
Sadna drevesa treba snažiti in trebiti. 
Veselo je opazovati, kako so ljudje od 

dne do dne bolj pečajo s sadjerejo. Kako bi 
se tudi ne? Vsaj nam ona obeta največ dobič
ka. Po skrbni gojitvi sadjereje bode se zbolj
šala in olepšala zemlja in marsikteri kotič, ki 
sedaj prazen leži, od kterega se tedaj zastonj 
davki plačujejo, donašal bode lep denar. Zato 
le krepko naprej! 

Kdor še nima doma male drevesnice, t is t i 
si jo naj prej ko selej napravi. Ako si more
biti s kraja ne ve pomagati, naj koga povpraša. 
Le če si bodemo doma odgojevali drevesa, po
tem jih bodemo v kratkem imeli, kolikor jih 
bo treba. 

Pa tudi že odraščenih dreves, katera smo 
ali sami, ali pa naši predniki vsadili, ne sme
mo pozabiti. Od njih smo že marsikateri kraj
car skupili, zato bi bila grda nehvaležnost, jih 
čisto v nemar pustiti. Ako hočemo, da nam 
bodo drevesa tudi zanaprej še obilno lepega 
sadja rodila, tedaj moramo skrbeti, da ostanejo 
vedno krepka in zdrava. Na to pa ljudje še 
vse premalo gledajo. Navadno se za odrašena 
drevesa nihče ne zmeni. Le če se katero po
suši, ali pa če ga veter podere, nalomi, tedaj 
se še spravi v kraj. Vsa druga pa se puste; 
da rasto kakor jim je ljubo. Tu zapaziš dre
vesa vsa v mahu in lišajih; tam druga, polna 
suhih, nalomljenih vej in mladik. Kar so uši 
pri živini, grinte pri detelji, to je mah pri 
drevji. Uši pijejo kri, zato ušivo živinče hira 
in se ne redi, mah in lišaji pa srkajo iz dre
vesa redilni sok, zato je tako drevo kilavo in 
slabo. Ako so pa veje v vrhu pregoste, tedaj 
solnce in zrak ne moreta lahko blizu in sadje, 
ki raste v takej tesnobi, ostane navadno drobno, 
nezrelo, in tudi nima pravega okrasa. 

Da ostane drevje zdravo in krepko, od
stranit i se mora ves mah. Le ta se ostrže z 
nalašč v to narejeno strgačo. Se bolje pa je 
drevo z apnom ali lugom namazati. Po takem 
mazilu se mah posuši in odpade; ukončajo se 
pa tudi zalege raznega mrčesja v drevesnih 
razpokah. Navadno se mažejo drevesa jeseni, 
pa tudi sedaj še ni prepozno. Drevesom, ki 
imajo starikovo in razpokano skorjo, se mora 
ta obrezati, ker potem drevo mnogo lepše raste. 

Nadalje mora biti drevo zračno, to se reče 
tako, da zamore solnce in zrak od vseh strani 
pristopati. Zato se morajo izrezati vse veje, 
ki bi to ovirale ali zabranjevale. Odrezati je 
vse veje, ki rastejo križem. Take veje se rade 
drgnejo druga ob drugo ter se tako med seboj 
poškodujejo. Tu in tam delajo veje in mladike 
prave goščave. 

Na takem drevesu priraste malo in malo 
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vrednega sadja. Zato je taka drevesa do dob
rega iztrebiti. Vem, ila si ti škoda zdi odre
zati čisto svežo (frišno) vejo, vendar je to po
trebno, ako je celoti na kvar. Videl boš pa 
kmalu, kako si bode iztrebljeno drevo opomoglo, 
kako bodo ostale veje, ko si jih rešil zaduhe, 
k repke j še mladike pognale. Da je treba tudi 
vse suhe, nalomljene in kakor koli poškodovane 
veje odrezati, ume se samo po sebi. 

Tudi preveč proti zemlji viseče veje se 
morajo prirezati. Posebno velja to o drevesih 
stoječih ob cestah in potih. 

S čim in kako se naj veje odrezujejo? 
Ponekodi se vidi, kako ljudje to delo oprav
ljajo. Vzame se sekira, z njo se veje odsekajo, 
ter se navadno še puščajo po ped dolgi receljni. 
Tako grdo obsekano drevo je potem kakor stra
šilo med drugimi. Zato nikarte t ako! Ako greš 
dreves snažit, vzemi drevesno žagico, kakeršno 
mora vsak kmet imeti, ter veje odžagaj tik pri 
deblu, vendar tako, da debla samega ne zare
žeš. Najbolje je vejo odrezati na tako imeno
vanem obročku. Da se ti pa veja ne odčesne, 
zažagaj jo najpoprej od spodaj, potem jo še le 
odžagaj zgoraj. Manjše vejice se lahko tudi 
z drevesnimi škarjicami odrežejo. Tem potom 
se drevo lepo in čedno iztrebi, in vsak, ki to 
vidi, bo rekel, da si pameten in razumen mož. 

Kedaj se pa to delo opravlja? Najugod
nejši čas je meseca februarja in marca, dokler 
še drevje ni v mezgi. V tem času navadno ni 
prehudo mrzlo in tudi drugi opravki preveč ne 
silijo. Zato naj vsak sedaj svoja drevesa dobro 
iztrebi in očedi. Zagotovljen sme biti, da bode 
imel potem od njih več in lepšega sadja, pa 
tudi več veselja do njih lepe rasti . 

Tudi je potrebno, da se vsa drevesa v 
sadovniku dobro pregledajo. Na mnogih se bodo 
našle v neko pajčevino zavite gosenične zalege. 
Veje in mladike s tako pajčevino je treba od
rezati in sežgati ali pa na kaki drugi način 
zalego na njih ukončati. Ko bodo potem ptice 
iskale živeža, ne bodo našle hrane že kar pri
pravljene, temveč prisiljene bodo mrčesja iskati 
po razpokah in drugih skrivališčih. Tako se 
bode ogromno število drevju škodljivih žuželk 
z druženimi močmi pokončalo. Praprotnik. 

Kako znajo semena pačiti in mešati. 
I I . Prav živa je sedaj kupčija z detelj

nim semenom iz severne Amerike, ki pa za naše 
kraje ni za porabo, ker prelahko pozebe. Spo
znati se da od domače detelje po tem, da je 
drobnejšega zrna. Gotovo se spoznati da do
mačija takega semena po tem, da se med detelj
nim semenom nahajajo semena rastlin Arthrolo
bium scarpicides, Ambrosia artemisiae folia, 
Pavicum capillare, ktere rastline se samo v 
Ameriki nahajajo in so po tem takem jedino 
amerikauske posebnosti, 

Semenu esparsite ali turški detelji se po
gosto primešava seme travniškega glavinca, ali 
prav za prav uhaste strašnice (Pimpernelle). 

Seme lucernske detelje je pogosto pome
šano z semenom rastline, ki se imenuje Medi
cago dentata in maculata, ktera se dobiva v 
predilnicah iz tako imenovanega volnatega la
puha. Sem ter tje se tudi prodaja pod imenom 
čilijanska ali amerikanska lucerna, ali ima to 
slabo stran, da ni trpežna. Naj hujši in dose
daj še z prav malim vspehom preganjani sov
ražnik je predenica. Da se njeno seme v de
teljnem pomešano nahaja, to se da lahko doka
zati z Nottejevim deteljnim rešetom ali sitom. 
Okoli 40% vsega semena rudeče detelje imajo 
predenično seme med seboj. Krivi tega so manj 
trgovci, kakor pa kmetovalci, ki deteljno seme 
prirejajo in vkljub naj boljših semenskih čis
tilnic tega sovražnika ne morejo iz deteljnega 
semena odpraviti. 

Se hujše ko z deteljnim semenom se godi 
s travnim semenom poprek. Pogosto se kaže 
prav mala kaljivost, n. pr. pri taki travi, ki 
jo imenujejo senožetni lesičji rep (Alopecurus) 
ni viša ko 5 —6% To je močni vzrok, da se 
nakupavanje semena te sicer zelo koristne t ravne 
sorte rajše popolnoma popusti. Druga t ravna 
semena so navadno po drugih t ravnih semenih 
pokažena n. pr. t rava zlatega ovsa je pomešana 
z semenom svilnate ostnice, dišečo pahovka je 
pomešana z semenom t rave Anthoxantum odo
ratum L. ali Anthoxantum odoratum Puclii. 
Naj boljše sredstvo se tukaj goljufije obvaro
vati je sploh to, da se posevanje tako dvom
ljivih ^travnih sort popolnoma opušča. 

Se manj vredna pa ko semena posameznih 
travnih sort, so zmesi travnih semen, kakoršna 
se dostikrat kmetovalcem v nakup priporočajo 
in od njih tudi v lastno veliko škodo pogosto 
kupujejo in sejejo. 

Iz vsega povedanega pa je razvidno, da 
je kupčija z semeni še pogosto v rokah neza
nesljivih ljudi, kterim je vsako sredstvo dosti 
dobro iz kmetovalca krajcar iztrgati . Posebno 
so tukaj zopet mali posestniki naj bolj v ne
varnosti te ali une prevare, za to ker svoje 
male potrebe od kupcev kupujejo, ki niso pod 
nadzorništvom semenskih poskuševalnih oblast
nij. 

Tudi pogodbe s kupcem niso popolnoma 
varne, ako se porabna vrednost semena, za 
ktero kupec dober stoji, po poznejši preiskavi 
ne zanesljivo določi. V tem oziru se mora še 
marsikaj v varnost kmetovalčevo od oblastnije 
vkreniti . 

Vranični prisad nemški Milzbrand je ne
varna bolezen, katero tudi človek naleze od 
goveje živine. Ce ta zboli, moramo od nje 
zdravo hitro odpraviti, da jo rešimo. Tako je 
lani storil Gašpar Marguč pri sv. Jarneji kon



jiškega okraja. Od 7— 13. februarja mu je lani 
ta bolezen pokončala 4 goveda. 

Zrebca dva valonca postavi konjerejsko 
društvo v Kače in 1 pinSgavca sv. Lenart v 
Slov. goricah. 

Sejmi 16. febr. Buče, sv. Miklauž v Su
silah, Podplat, 18. februarja Lemberg, Pišecc, 
Gornja Polskava, 21. februarja Šoštanj, 22. febr. 
sv. Filip v Beračah, sv. Vid na Vogavi. 


